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Секція 2. Менеджмент та управління організаційними змінами

ПРОБЛЕМИ РЕАЛІЗАЦІЇ РЕФОРМИ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ ВЛАДИ

НА ЗАКАРПАТТІТА ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ

Ковальчук Ірина Євгенівна,

старший викладач

кафедри менеджменту та управління економічними процесами,

Мукачівський державний університет

(м.Мукачево, Україна)

Реформа децентралізації влади на Україні стартувала 4 роки тому, коли

Уряд схвалив 1 квітня 2014 року Концепцію реформи місцевого

самоврядування та територіальної організації влади, що дало поштовх

створенню об’єднаних територіальних громад (далі ОТГ) у регіонах.

Новостворені ОТГ, у тому числі й закарпатські, зіткнулися з низкою

проблемних питань, починаючи з виборів до перших результатів на шляху

становлення спроможних громад, які потребують вивчення та вирішення для

успішної реалізації реформи до 2020 року.

Динамічно почали утворюватися громади в країні з 2015 року. У

середньому за рік приріст склав 30-40% новостворених ОТГ

(див. рис. 1.). [1, с.4]

Рис.1. Динаміка кількості об’єднаних територіальних громад
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Шляхом децентралізації в Україні вже пішли майже 3,5 тисячі

територіальних громад, які сформували більше 700 ОТГ. Перші вибори

пройдуть 29 квітня ще у 40 ОТГ. Крім того, 19 рішень пропозицій про

об’єднання на розгляді в ЦВК, ще приблизно 50 - на різних стадіях готовності.

Так виглядає наразі статистика реформи децентралізації влади в Україні станом

на 1 січня 2018 року. Причому, об’єднання територіальних громад в Україні

проходить найшвидше у світі, констатують у Мінрегіонбуді, тому

прогнозують, що вибори до органів місцевого самоврядування у 2020 році

відбудуться на новій територіальній основі. [2, с. 22-23]

Як би реформатори та ідеологи не враховували досвід інших країн,

реалізація реформи в Україні іде своїм специфічним шляхом. Концепція

реформи самоврядування передбачає добровільне об’єднання громад, які перш

за все, мають максимально наблизити послуги до людей, бути спроможними та

передбачає відповідне ресурсне забезпечення. Але на практиці,

децентралізаційні зміни у регіонах України супроводжуються проблемами,

причому у кожній області перешкоди специфічні.

Так, найбільше утворилося ОТГ станом на 01.01.2018 року у

Тернопільській (36 ОТГ), Дніпропетровській (34 ОТГ), Житомирській (32 ОТГ)

областях, найменша кількість громад зареєстровано на Київщині - 2 ОТГ,

Луганщині - 4 ОТГ та по 5 на Харківщині та Закарпатті (див. рис. 2) [3, с.5].

Рис.2. Динаміка створення ОТГ в регіонах України станом на 01.01.2018 р.

Основні перешкоди на шляху реалізації реформи децентралізації влади у

Закарпатській області:
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1. Закарпаття - єдина область в Україні, яка досі не затвердила

перспективний план формування ОТГ.

2. Закарпатська область не бажає реалізовувати державну політику

реформи місцевого самоврядування та територіальної організації. Експерт Юрій

Ганущак на форумі «Закарпаття - центр Європи: шлях розвитку і реалізація

потенціалу», який відбувся в Ужгороді 22 лютого 2018 року, назвав такий підхід

Закарпатської ОДА до реалізації реформи - «Втрачені можливості». І мова йде

не тільки про втрати фінансів, а про інвестиційні проекти, про конкуренцію, яка

сприяє економічному зростанню тощо. Так, лише по інфраструктурній

субвенції, якби громади Закарпаття об’єдналися, за три останні роки - 2016-2018

- могли б отримати близько 1,5 млрд грн, а отримали, за словами Ганущака,

лише 15 млн грн [5, с.4]. Також, не сприяють реалізації реформи

децентралізації влади й інші проблеми Закарпаття. На думку директора

Закарпатського Центру розвитку місцевого самоврядування Івана Дем'янчука,

це стосується планування територіальних меж населених пунктів області,

розробка стратегії ОТГ, написання проектів для участі у транскордонному

співробітництві, залучення інвестицій тощо [4, с. 9].

3. Проблема створення спроможних громад у високогірних районах

області. Створення ОТГ у бідних високогірних районах краю, типу останньої

новоствореної Великоберезнянської об’єднаної територіальної громади, може

призвести до повного паралічу місцевого самоврядування і виконавчої влади,

оскільки всі вони приблизно на 75% дотаційні, а 25% - це в основному податок з

доходів громадян. Принаймні, так вважає Очільник Закарпатської ОДА

Геннадій Москаль. У випадку створення громади, приблизно 80% надходжень

перейдуть до бюджету ОТГ. У результаті, коштів, які залишаться у районі не

вистачить на утримання освітніх, медичних, культурних та соціальних закладів,

які не ввійдуть до ОТГ, переконаний губернатор області [5, с. 3].

4. Фінансові проблеми ОТГ. Громади, які утворилися в середині

бюджетного року, отримали обіцяні державою кошти, лише з початку

наступного фінансового року. Тобто, де - юре громади почали функціонувати з

моменту виборів до ОТГ, а де-факто, лише з початку наступного календарного

року. Відповідно, і обіцянки місцевому населенню про позитивні зміни після

процесу об’єднання довелося відкласти до кращих часів, а новобраним

очільникам ОТГ пояснювати людям, чому не ремонтуються дороги, заклади

освіти, медицини, культури тощо.

5. Соціокультурні особливості регіону. Необхідно врахувати як

негативний фактор такої малої кількості створених громад на Закарпатті

порівняно з іншими регіонами країни - це менталітет місцевого населення.

Девіз: «Моя хата скраю», характерний для закарпатців, у тому числі й

чиновників, сприяє переходу у режим очікування: нехай інші утворюють ОТГ, а
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ми подивимося, що з цього вийде, чи будуть переваги, а якщо ні - то й не

будемо рухатися у цьому напрямку. Існує ще одна думка представників

місцевих органів самоврядування з цього приводу. Прийняти пасивну позицію,

а врешті, добровільне об'єднання громад перейде у примусове і тоді, яку ОТГ

утворять, така і буде функціонувати. Причому, якщо вона буде спроможною -

добре, а якщо ні, ми у цьому не винні.

6. Відсутність механізму контролю за рішеннями органів місцевого

самоврядування та надання населенню адміністративних та інших послуг.

Отже, особливості реалізації реформи децентралізації влади на Закарпатті

фактично зводяться до двох аспектів:

- з боку держави не дотримано анонсованих на початку обіцянок,

зокрема щодо фінансування та свободи функціонування громад;

- пасивна політика місцевих чиновників іти шляхом добровільного

об'єднання.

На основі дослідження проблематики створення спроможних громад на

Закарпатті рекомендуємо низку заходів, які першочергово необхідно

реалізувати для успішного подальшого запровадження децентралізаційних змін:

1) вдосконалити законодавчо-нормативне забезпечення реформи;

2) затвердити якнайшвидше перспективний план формування ОТГ в

області;

3) усунути недоліки механізму фінансування громад;

4) врегулювати питання взаємодії обласної, районних та місцевих органів

влади;

5) посилити інформативну роботу з місцевими жителями для роз’яснення

суті, переваг ОТГ та розуміння, що всі реформи, як правило, проходять

болісно, мають негативні побічні ефекти.

Отже, реалізація цих заходів дасть можливість активізувати на Закарпатті

процес створення ОТГ, хоча не факт, що вони стануть спроможними. Але

шляху назад не має - до 2020 року мають утворитися 100% ОТГ. Тому вибір -

добровільно чи примусово об'єднуватися та, власне, з якими населеними

пунктами - залишається за краянами.
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